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П
роблематика правового ви-
ховання, на  відміну від  про-
блематики громадянського, 
постійно знаходилася і  зна-

ходиться в  центрі уваги правової науки 
і юридичної практики. Її не оминули ува-
гою вітчизняні вчені ні в монографіях, ні 
в статейному викладі, ні щодо проведен-
ня дискусійних обговорень на конферен-
ціях, «круглих столах», захистах дисерта-
ційних досліджень. Не заперечуючи важ-
ливості проблеми правового виховання 
і  щодо теоретичного наповнення та  об-
ґрунтування, і  щодо подальшого прак-
тичного запровадження і  апробації, все 
ж хочемо наголосити на важливості роз-
гляду громадянського виховання в сучас-
ному суспільстві. 

Декілька міркувань щодо вищезазна-
ченого.

На жаль, останнім часом все більше 
нарікань в суспільстві на неподолану ко-
рупцію, корупційні схеми, повільні ре-
форми, порушення прав людини.

Втім, як  нам видається, підґрунтям 
подолання перерахованих негативних 
явищ мають стати не  тільки економіч-
ний чи  соціальний фактори, а  й власна 
громадянська позиція, власна спромож-
ність давати відсіч негативним проявам 
нашого життя. Тобто, іншими словами, 
не  очікування, що  хтось прийде і  «при-
бере все сміття» з твоєї власної домівки, 
а наполеглива, кропітка праця в усіх сфе-
рах життєдіяльності нашого суспільства. 
Багато в  чому означена «спроможність» 
до  особистих рішучих дій (саме дій, 
а  не  тільки нарікань)  залежить від  гро-
мадянського вихованя, а отже, від грома-
дянської вихованості.

Очевидно йдеться про проблему фор-
мування особистості, яка здатна само-
стійно мислити, приймати рішення, пу-
блічно висловлювати свою думку, усві-
домлювати та брати на себе відповідаль-
ність за  наслідки своєї публічної, в  т. ч. 

політичної діяльності. Отже, ведучи сьо-
годні мову про належну політико-право-
ву активність особистості, слід починати 
від  «начала начал»  – належного грома-
дянського виховання (як процесу) та на-
лежної громадянської вихованості (як ре-
зультату).

Адже тільки особистість, яка вихова-
на в ідеалах демократії, найкращих взір-
цях розвиненого громадянського су-
спільства, людяності, порядності, висо-
кого служіння людству і  відданості гро-
мадянській позиції, може стати гідним 
членом українського суспільства.

Сьогодні всім нам конче необхідне 
відродження поваги до  права, принци-
пу верховенства права, принципу право-
законності, підвищення авторитету гро-
мадської думки, формування та розвиток 
громадянської позиції.

Враховуючи означений формат, хотіло-
ся б зупинитися з наукового огляду на ка-
тегорії «громадянське виховання», вірні-
ше її складових –правового та морально-
го насичення. Не заперечуючи, що грома-
дянське виховання, крім означених скла-
дових, має і багато інших чинників: етич-
ний, естетичний, релігійний тощо. Все ж, 
саме цей аналіз присвятимо ролі право-
вого та  морального начал у  формуванні 
та розвиткові громадянського виховання. 

Мораль є  важливим соціальним ін-
ститутом. Вона становить сукупність 
принципів, поглядів, оцінок, переконань, 
що сфор мувались історично та розвива-
ються, і ґрунтованих на них норм поведін-
ки, що визначають і регулюють ставлен-
ня людей один до одного, до суспільства, 
держави, сім’ї, колективу, навколишньої 
реальності. Головне в моралі – уявлення 
про добро та зло [1]. Належне моральне 
виховання особистості – одне з головних 
завдань громадянського суспільства.

Однією з  найголовніших проблем, 
які постали перед су часним українським 
суспільством, є  значна морально-етич-
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на інерція, яку спричинили десятиліття-
ми нав’язувані ціннісні прі оритети тота-
літарного суспільства. Одним з  основ-
них завдань сьогоднішньої гуманітарної 
науки й  освіти у  країні є  подолання цієї 
інерційної тенденції.

Здавалося б, духовний, моральний, 
національний сплеск, який спостерігався 
на початку української незалежності, мав 
сприяти розвитку нової громадянської 
моралі, яка базувалася б на принципах са-
моповаги та  національної гідності. «На 
початку української незалежності були 
небезпідставними надії, що  під безпосе-
реднім впливом паростків громадянсько-
го суспільства відбудеться пробуджен-
ня активності й заповзятливості лю дей – 
цього не відбулося через ряд об’єктивних 
та суб’єктивних причин і факторів, які до-
бре всім відомі. Багато в чому цей про цес 
обумовлений саме відсутністю сформова-
ного у  людей ідеалу громадянської пове-
дінки. Держава швидко перейняла від ра-
дянських моделей принципи номенкла-
турного адміністрування і  етатизованої 
корпоративної моралі, тоді як суспільство 
не мало морально-духовних традицій по-
будови демократичних, рівних стосунків 
з державою. Революційний запал швидко 
минає, а повсякденна громадянська пози-
ція може базуватися лише на  міцній сві-
домій морально-ціннісній основі» [2]. І це 
доволі пока зово в наш час.

Проте громадянське суспільство 
не з’являється на порож ньому місці. Його 
формуванню передує соціальний та дер-
жавний розвиток, причому від  доскона-
лості і  суспільства, і  держави в  певних 
просторово-часових вимірах залежить 
ступінь доскона лості інститутів грома-
дянського суспільства, його більша або, 
на жаль, менша зрілість та розвиненість.

Що стосується морально-етичного ви-
ховання в  громадянському суспільстві, 
вчені виокремили два підходи до  цієї 
проблеми. Деякі автори віддають перева-

гу цивілізаційному підходу до суспільної 
свідомості, на  відміну від  формаційного 
аналізу, що  директивно панував раніше, 
хоча й не відкидають останній повністю. 
Треба визнати, що  таке виокремлен-
ня ха рактерне для  суспільствознавства 
як України, так і близького зарубіжжя.

Формаційний підхід принципово іс-
торичний: він розглядає розвиток су-
спільства як  зміну якісних станів, отже, 
суспіль ство постійно перебуває у  про-
цесі становлення. Це означає, що  жодна 
його форма не може вважатися заверше-
ною, у  т. ч. й  громадянське суспільство. 
Цивілізаційний підхід, попри розмаїт-
тя його інтерпретацій, «замикає» розви-
ток суспільства. У  межах цього підходу 
суттєве значення має, перш за  все, про-
тиставлення варварству. Вважається, 
що цивілізаційні досяг нення (як-от, при-
ватна власність, держава, сім’я тощо) віч-
ні. Крім того, якщо формаційний підхід 
орієнтує на зміну форм і вдосконалення 
суспільства, яке вийшло зі стану варвар-
ства, то цивілізаційний застерігає проти 
деградації до  варварства. Фор маційний 
підхід вбачає у варварстві початкову ста-
дію історії, яка залишилася в  минулому, 
а  цивілізаційний розглядає варварство 
як безпосередню основу, стан, який тре-
ба постійно долати, що, власне, і складає 
суть цивілізації.

Надзвичайно важливим напрямом нау-
кового дослідження є, так би мовити, мі-
кроскопічний аналіз моралі громадян-
ського суспільства. Сучасні вчені орієн-
товані не на критику моральної свідомо-
сті та самосвідомості громадянського су-
спільства, а  на  їх  пояснення, вивчення, 
теоретичну аргументацію і  особливо  – 
на культивування їхніх найкращих посту-
латів та  проявів задля морального вихо-
вання особистості. Утім, варто замисли-
тися над тим, що  у  громадянському су-
спільстві не можуть співіснувати дві про-
тилежні моралі, як це, на жаль, відбуваєть-



  37  

 Громадянське та правове виховання: взаємозв’язок...    Н. М. Оніщенко, О. Г. Юхта  

ся в Україні: мораль активістів-протесту-
вальників і мораль їх опонентів. Через це 
моральні засади перетворюються на вчи-
нення інколи незаконних дій обома сторо-
нами, а громадян ське суспільство в цьому 
контексті нагадує анархічні рухи і прояви.

Потрібно зважати й  на  те, що  грома-
дянське суспільство не  стільки підлягає 
оцінці та критиці з позицій якоїсь універ-
сальної моралі, скільки саме може слу-
гувати своєрідним моральним ка ноном. 
Мораль громадянського суспільства на-
зивають «етикою громадянськості», но-
вою етикою. До того ж  моральні стани 
ви значаються як  природна мораль, яка 
ідеалізує общинні форми життя і  в ос-
нову якої (зверніть на  це особливу ува-
гу!) покладено любов до ближнього.

Сьогодні, якщо обстоювати позиції іс-
тинності та відвертості, навряд чи мож-
на представити в  конкурентних і  кон-
фліктних по літичних відносинах вимо-
ги «полюби ближнього» чи «не бажай ін-
шому того, чого не бажаєш собі». Що ж, 
усе-таки, можна і треба вважати мораллю 
громадянського суспільства? Принай мні 
що  пишуть з  цього приводу сучасні до-
слідники?

По-перше, мораль громадянського су-
спільства харак теризується високим сту-
пенем відрефлексованості вчинків.

Це означає, що  їх  мотивуючою осно-
вою є не почуття, звичаї, традиції чи ри-
туали, а  ретельний розрахунок усіх «за» 
і «проти». Отже, сучасна мораль є раціо-
нальною – це основний акцент норматив-
но-ціннісної системи громадянського су-
спільства.

По-друге, раціональна мораль грома-
дянського суспільства прагматична, ути-
літарна, орієнтована на успіх та ефектив-
ну діяльність. Ідеться про конкретизацію 
моралі стосовно різних сфер суспільного 
життя: політики, економіки, права тощо.

По-третє, раціональна і  прагматична 
мораль громадян ського суспільства поз-

бавлена супермети (суперцінностей), яка 
перебуває за  межами конкретних праг-
матичних видів діяль ності. Отже, соціу-
му потрібно примиритися з  відсутністю 
одного спільного ідеалу [3].

Проте, як  зазначає А.  Гусейнов, необ-
хідно з’ясувати, чи  є  мораль справді мо-
раллю або яке відношення вона має до мо-
ралі й етики, як сприймає і відтворює по-
няття «справед ливість», «гідність», «зра-
да» тощо, що саме вкладають у ці понят-
тя представники різних соціумів і різних 
соціальних про шарків [4]. Без цього гро-
мадянська вихованість особистості зали-
шиться лише «благими намірами». 

Важливою ознакою становлення гу-
маністичної моралі гро мадянського су-
спільства в  Україні є  співвідношення 
в  ній наці ональних і  загальнолюдських 
пріоритетів. Варто зауважити, що україн-
ська культура і  суспільна думка завжди 
мали гуманістичне підґрунтя. Тому у сві-
ті, що глобалізується, для нашого суспіль-
ства важливо не втратити гуманістичний 
антропологічний по тенціал, який містить 
у  своїй архітектоніці й  архетипічності 
українська національна культура. Прин-
ципи сімейної тради ційної етики, есте-
тичного сприйняття навколишньої дійс-
ності, небайдужого ставлення до страж-
дань іншого, православної ре лігійної мо-
ралі та  інші необхідно зберігати й вико-
ристовувати з  метою встановлення гу-
маністичних моральних орієнтирів гро-
мадянського суспільства [5].

Розвиток національної системи грома-
дянської освіти і  виховання, що  покли-
каний утверджувати моральні пріорите-
ти лю дини громадянського суспільства, 
є  завданням самих структур, інститутів, 
організацій громадянського суспільства. 
Тут перед нами постає проблема своєрід-
ного герменевтичного кола, коли від на-
явності складової частини залежить на-
явність цілого, а  від  наявності цілого  – 
наявність його складових частин. Справ-
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ді, як вважають вчені, це одна з найсклад-
ніших проблем тих суспільств, які розви-
ваються в напрямі демократії не природ-
ним шляхом багато вікового утверджен-
ня моральних пріоритетів громадянсько-
го суспільства, а  за випереджаючою мо-
деллю. У зв’язку з цим ми повинні насам-
перед усвідомити, що лише глибоке осо-
бистісне переживання і  переконаність 
у  цінності громадянських чеснот дадуть 
нам змогу подолати проблему «замкну-
того кола» і  вивести нашу національну 
спільноту на новий щабель розвитку.

Декілька наголосів про  християн-
ське світобачення і  християнську мо-
раль, що мають на теренах України давні 
традиції та глибоке коріння. Це дає змо-
гу сподіватися на те, що при формуванні 
громадянського суспільства Україна змо-
же використати гуманістич ний та  інте-
гративний потенціал християнських ос-
нов моралі. Більше того, деякі дослідники 
вважають, що саме від пер спектив утвер-
дження в нашій країні християнської мо-
ралі залежить майбутнє утвердження 
громадянського суспільства і  правової 
держави.

Також слід зазначити, що  сьогодні 
у  суспільстві виникає величезний прак-
тичний інтерес і  вимогливість до  пра-
ва, правових інститутів, їх дієвості та ре-
зультативності. Це відображається в  ба-
жанні удосконалення і підвищення ефек-
тивності законотворчої роботи, право-
реалізації з  метою захисту прав, свобод 
і  законних інтересів людини. Сьогодні, 
як уже зазначалось, актуалізується проб-
лема належної правової освіти.

Наскільки ж  важливою є  категорія 
«правова освіченість» в  життєдіяль-
ності людини? Якщо виступати в рамках 
не тільки пошукових теоретичних моде-
лей, а й практичних ракурсів і напрямів, 
можна констатувати, що  якість нашого 
життя, безумовно, пов’язана з цією кате-
горією: від бізнес-плану до якості медич-

ного обслуговування, від належних умов 
праці до належних умов відпочинку.

В такий спосіб ми безпосередньо сти-
каємося з потребою особистого оволодін-
ня не тільки «азбукою права», а й потре-
бою вищого рівня правової освіченості. 
Скільки б негараздів нашого економічно-
го, соціального, політичного життя, скіль-
ки зайвих нарікань на владу, державу, су-
спільство, роботодавців тощо вдалось би 
уникнути, якби кожний пересічний грома-
дянин незалежно від віку, статі і соціаль-
ного становища характеризувався б біль-
шою правовою грамотністю сьогодні!

Як і кожна теоретико-прикладна проб-
лема, ця проблема не є винятком і повин-
на враховувати нові підходи, способи, 
методи вивчення та відповідну методику 
щодо її  реалізації. Відповідно до  першої 
позиції слід відразу наголосити на необ-
хідності запровадження іншого, відмін-
ного від  попередніх часів підходу: про-
позиція оволодіння не  «правовим міні-
мумом» (цього явно не достатньо), а не-
обхідним рівнем правових знань, який 
відповідає цивілізованому суспільству, 
в  площині сучасного право- і  державо-
творення.

Правова освіта може розглядатися 
як  система виховних і  навчальних дій, 
спрямованих на створення умов для фор-
мування:
• поваги до права;
• власних уявлень і  настанов, заснова-

них на сучасних правових цінностях су-
спільства;

• концепцій, достатніх для захисту прав, 
свобод і  законних інтересів особи 
та  правомірної реалізації її  громадян-
ської позиції.
Цілі правової освіти визначають зав-

дання, що  стоять перед правовиховним 
процесом. До них можна віднести:

1)  формування та  розвиток у  грома-
дян правових знань у  сфері державного 
управління;
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2) виховання поваги до права як соці-
альної цінності, до принципів законності;

3)  вироблення потреб та  навичок ак-
тивного захисту у  встановленому зако-
ном порядку своїх прав, свобод і  закон-
них інтересів.

Реалізація вищезазначених цілей 
та завдань дозволить сформувати належ-
ний рівень правосвідомості громадян.

Правова освіта не може ізольовано іс-
нувати в  суспільстві, вона спирається 
на дані педагогіки та юридичних наук, при 
цьому педагогіка застосовується для най-
більш ефективного правового вихован-
ня, використовуючи розроблені принци-
пи й  методи, форми і  способи вихован-
ня особистості. У  цьому зв’язку теорія 
та практика формування і розвитку пра-
вової культури повинна бути тісно взає-
мопов’язана не тільки з наукою права, а й 
з  іншими галузями гуманітарних знань. 
Вкрай актуальними є сьогодні проблеми, 
пов’язані з юридичної педагогікою.

Успішними умовами формування цьо-
го процесу слід вважати:
• створення і діяльність громадських ор-

ганізацій (можливо, на  базі великих 
юридичних центрів), що беруть участь 
у різних соціальних проектах;

• навчальні курси, що забезпечують про-
фільне розширення і поглиблення уяви 
про  право як  особливого соціального 
інституту, феномен правової культури, 
її принципів, особливостей регулюван-
ня різних форм суспільних відносин, 
особливо в  політичній та  економічній 
сферах для широкого загалу.
Чому цю місію не  взяти на  себе юри-

дичним коледжам, інститутам, факуль-
тетам в  рамках і  форматах, визначених 
державою? Принаймні це могло б свідчи-
ти про  їх суспільну корисність і необхід-
ність. Як приклад, це стає вкрай необхід-
ним при запровадженні у правову тканину 
нових інститутів права, наприклад, інсти-
туту медіації, правової комунікації тощо.

Величезного значення у зв’язку з вище-
наведеним набуває соціальне управління 
правоосвітнім процесом.

Уявляючи цей процес комплексною 
міні системою, можна зазначити, що зміс-
товна сторона управління складаєть-
ся з  двох напрямів: зовнішнього і  внут-
рішнього.

Перший є  цілеспрямованою держав-
ною діяльністю, завдання якої – організа-
ція і забезпечення важливих, з точки зору 
правової політики напрямів по  здійс-
ненню правовиховного впливу і розроб-
ки державної політики по правовій осві-
ті; а також організація суб’єктного скла-
ду правоосвітнього процесу і  здійснен-
ня відповідного контролю. Другий – вну-
трішній напрям відображається у  формі 
здійснення конкретних програм право-
освітнього впливу, що реалізуються пев-
ним колом суб’єктів з  метою реалізації 
правоосвітніх заходів.

Правоосвітня робота – це конкретні за-
ходи, спрямовані на здійснення суб’єктом 
правового впливу певних дій, заснова-
них на розроблених програмах реалізації 
правового виховання в суспільстві. Отже, 
правоосвітній процес – це сукупність за-
ходів, що здійснюються з метою досягнен-
ня оптимально можливого результату від-
повідності виховного впливу суб’єкта пра-
вової освіти на суспільство, спрямованих 
на  формування правосвідомості і  висо-
кої правової культури, поєднаних з вико-
ристанням спеціальних правових засобів 
та правоосвітніх механізмів.

Правова освіта  – невід’ємна частина 
загальної культури громадянина, умо-
ва формування правосвідомості. Жит-
тя в  громадянському суспільстві фор-
мує правову свідомість (позитивну чи не-
гативну) незалежно від того, відбуваєть-
ся цей процес стихійно чи  цілеспрямо-
вано в рамках правової освіти. Але пра-
вова освіта є  запорукою того, що  право 
стає регулятором життя індивіда, а не пе-
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решкодою на  шляху вирішення його 
особистих задач. В сучасних умовах саме 
правова освіта може стати важливим 
фактором розвитку особи, становлення 
громадського суспільства і  демократич-
ної правової держави в сучасній Україні, 
громадяни якої зможуть жити в соціаль-
но-правовій згоді один з одним, з держа-
вою, владою, політичними партіями, гро-
мадськими рухами тощо.

Формування правових переконань  – 
від  зовнішніх потреб, що  висуває су-
спільство особистості, до  внутрішнього 
переконання, та  від  нього  – до  дії  – це 
шлях формування правової свідомості 
як необхідної умови забезпечення право-
порядку. Без формування правового пе-
реконання неможлива правомірна пове-
дінка. Процес реалізації правової нор-
ми – це взаємодія її вимог зі свідомістю 
індивіда. Не можна не погодитися з точ-
кою зору вчених, що без вивчення пере-
конань людини, її поведінки, психологіч-
ного механізму взаємодії вимог норми 
та свідомості людини неможливо зрозу-
міти мотиви правомірних вчинків.

Надбані правові знання повинні пере-
ходити в ціннісні установки, стати внут-
рішнім переконанням, отримати емоцій-
не забарвлення, закріпитися в  правових 
звичках.

Завдання правової освіти полягає 
в тому, щоб у своїй реалізації досягти та-
кого рівня правосвідомості, коли кожен 
член суспільства дотримувався б  соці-
альних правил поведінки та  правових 
норм виключно в  силу внутрішньої не-
обхідності, власних переконань, а не під 
страхом примусу. У цьому і полягає фор-
мування мотивів та  звичок правомірної, 
соціально активної поведінки. Поведін-
ка особи повинна бути свідомою. Вироб-
лення звички до  дотримання правових 
норм, до правомірної поведінки – голов-
не та  найскладніше завдання правової 
освіти.

Ідеологічна цінність правової освіти 
полягає в тому, що вона є соціально необ-
хідним явищем, обумовленим об’єктив-
ними закономірностями побудови і роз-
витку суспільства.

Ще одна позиція зазначеного роз-
гляду є  методичною, тобто пов’язаною 
із  «інструментарієм» здійснення право-
вої освіти. Сучасний етап правового роз-
витку ознаменований новими тенден-
ціями у  правовому навчанні. Їх особли-
востями є: практично-орієнтований під-
хід у викладанні змісту правових курсів, 
врахування соціального досвіду грома-
дян, що беруть участь в різних правовід-
носинах в реальному житті, формування 
активної громадської позиції особи, по-
вага до прав людини і норм міжнародно-
го права, забезпечення необхідного рів-
ня юридичної грамотності особи, вирі-
шення питань професійної орієнтації. 
Правова освіта повинна бути орієнтова-
ною на ретрансляцію способів розуміння 
дійсності: мислення, діяльності, спілку-
вання, поведінки.

Правова освіта – це єдина загальнодер-
жавна система усвідомлення ролі і дієвості 
права, вивчення діючого законодавства, 
яка охоплює усі верстви населення.

Враховуючи вищевикладене, хочемо 
ще раз наголосити, що  величезним здо-
бутком Революції гідності слід вважати 
формування і  розвиток нової особисто-
сті  – носія найкращих демократичних 
традицій. 

Слід зазначити, що  це, безумовно, 
не простий процес, який не може відбу-
тися за  один день або  тиждень. Але ве-
личезної уваги зараз потребують саме дві 
складові громадянського виховання  – 
моральне та правове, яким слід приділи-
ти першоосновну увагу представникам 
філософської, соціологічної, політоло-
гічної і правової думки задля формуван-
ня громадянської позиції кожного члена 
громадянського суспільства.
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Civil and legal education: the relationship and 
interdependence in today’s society
N. М. Onishchenko, O. G. Yuhta

Modern transformation processes in Ukraine raised a number of important tasks and to civil 
society and the face, and to legal science.
One of them is the consideration, study and provides practical recommendations to achieve the 
required level of civic education of today. Th e issues proposed consideration by those who are 
devoted to the moral and legal defi nite component of the process. Separate vector devoted to 
legal education, its eff ectiveness in the context of legal proceedings.
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Гражданское и правовое воспитание: взаимосвязь 
и взаимообусловленность в современном обществе
Н. Н. Онищенко, О. Г. Юхта

Современные трансформационные процессы в Украине поставили ряд важных задач 
и перед гражданским обществом, и перед личностью, и перед юридической наукой.
Одним из них можно считать рассмотрение, изучение и предоставление практических 
рекомендаций по достижению необходимого сегодня уровня гражданской воспитанности. 
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образованности, ее эффективности в контексте правового действия.
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